

# “建设一支听党指挥能打胜仗作风优良的人民军队”

## ——“十个明确”彰显马克思主义中国化新飞跃述评之八

### 去年规模以上工业企业利润增长百分之三十四点三

#### 高技术制造业引领作用突出

本报记者 陆娅楠

国家统计局日前公布,2021年,规模以上工业企业利润较上年增长34.3%,两年平均增长18.2%。

近八成行业利润实现增长。去年,工业企业生产销售保持较快增长,为企业盈利改善奠定坚实基础。在41个工业大类行业中,有32个行业利润较上年增长,占78.0%,行业增长面较上年扩大14.6个百分点;有6个行业利润增长超过1倍,有18个行业利润实现两位数增长。与2019年相比,有31个行业利润实现增长,占75.6%。

高技术制造业引领作用较为突出。2021年,高技术制造业利润较上年增长48.4%,两年平均增长31.4%,占规模以上工业利润的比重较2020年、2019年分别提高2.1和4.2个百分点,展现较强发展活力。

装备及消费品制造业利润均较快增长。分行业看,去年近九成装备制造行业利润较上年增长,其中,利润规模最大的电子行业增长38.9%;金属制品业集装箱需求旺盛带动,利润增长28.7%,增速创近年新高。随着消费需求持续恢复,七成以上消费品行业利润较上年增长,其中,化纤行业利润增长149.2%,明显高于近年平均水平。

受益于金融支持实体经济发展的政策,企业成本费用较上年下降3.2%,企业成本费用水平总体低于上年,扩大了盈利空间,企业营业收入利润率为6.81%,较上年提高0.76个百分点。

国家统计局相关负责人表示,尽管去年工业企业效益水平稳步提升,但下游行业尤其是小微企业经营压力仍然较大,2022年工业经济持续发展仍面临挑战。下阶段,要大力帮助企业纾困解难,更大程度激发市场主体活力,促进工业经济平稳运行提质增效。

“我从安徽过来,来了解一下行情,找点商机”“我来采购沥水篮等生活用品”……

春意融融。义乌国际商贸城经营户忙着整理店面迎接客人,采购商们纷至沓来忙着采购,商贸城里好不热闹。

“春节期间也没闲着,一直通过微信与客户交流、接单。”商贸城经营户陆庆荣边忙活边说:“就是国外客户看不到产品实物,下单也变得谨慎了,以前都是大批量采购,现在变成了小批量试销、补单。”

正说着,陆庆荣的“老朋友”如约而至——这是他合作10余年的尼泊尔外商毕需努。

毕需努是常驻义乌的外商,经营一家外贸公司,主要为尼泊尔、印度等地客商采购玩具、饰品、五金等商品。见到陆庆荣,毕需努操着一口流利的中文打起招呼。他告诉记者:“我和客户现在离不开义乌,这里不仅商品全、品质好,‘义新欧’、海路、航空等物流渠道也很完备,可以源源不断地把小商品卖到世界各地。”

毕需努已连续两年留在义乌过年,外国客商不方便来,货要怎么卖?“通过微信把样品照片、视频发过去,客商按需下单,义乌这边很快就能发货。”他介绍,北京冬奥会让中国元素

### 义乌进出口业绩喜人

## 小商品生意的新机遇

本报记者 窦瀚洋

和冬奥元素的商品在国外深受欢迎,他打算发一些新样品给客户。

通过视频连线,商贸城经营户盛亚芳的俄罗斯客户看中几款样品,订购了200万双保暖鞋垫。盛亚芳告诉记者,今年一方面要稳定发展外贸业务,另一方面还要大力拓展内贸市场:“以前我们80%都是外贸,去年内贸占比从5%提升至40%,通过直播卖货,主打的鞋垫产品全网热销300万双。”

盛亚芳透露,通过设计改良,产品如今更符合国内消费者需求,内销客源也渐渐多了起来。“尤其是电商、直播订单,根本做不过来。”

应对疫情冲击,商贸城里发展出了“直播+电商”的零售新业态,盛亚芳也积极参与其中,如今已是多家电商企业和网红主播的核心供货商。商贸城在各区块设立了公共直播间供经营户免费使用,不少经营户还尝试在义乌国际商贸城官方网站的直播板块直播带货。

“平台已上线英语、阿拉伯语、西班牙语等多语种,入驻上万家商户,商品种类达500万多种,累计实现交易额超160亿元。”义乌商城集团市场运营公司总经理王向荣介绍。

去年,义乌国际商贸城取得了好成绩,日均人流量12.24万人,商位出租率保持在98%以上。据义乌海关统计,2021年义乌完成出口3659.2亿元,同比增长21.7%;进口243.9亿元,同比增长95.3%;转口贸易增长6倍。

(上接第一版)年后,巴赫宣布第二十四届冬奥会闭幕,并号召全世界青年4年后在米兰—科尔蒂纳丹佩佐相聚,参加第二十五届冬奥会。

大屏幕播放短片《再见! 一起向未来!》,在本届冬奥会即将结束的时刻,定格下中国人民同世界各地来客依依惜别的情谊。

21时35分,2008年北京奥运会主题歌《我和你》的动人歌声再次响起,闪闪发光的奥运五环从场地中央升起。主火炬“大雪花”缓缓落下,在纯洁空灵的《雪花》歌声中,燃烧了16天的奥运之火渐渐熄灭。

盛大焰火腾空而起,在体育场上空呈现出五环形状、“天下一家”中英文字样,歌声、掌声、欢呼声响彻云霄,国家体育场成了欢乐的海洋。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长、国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,在京全国政协副主席以及中央军委委员出席闭幕式。

国际奥林匹克委员会负责人等出席闭幕式。

而且事关指挥枪这一重大政治原则。

又一次扶危定倾,又一次力挽狂澜——

2014年金秋,闽西小镇古田,时隔85年后,再度见证一支伟大军队的浴火重生。

习主席在这里主持召开新世纪第一次全军政治工作会议,强调“坚持党对军队绝对领导”是强军之魂,铸牢军魂是我军政治工作的核心任务,任何时候都不能动摇”。

船重千钧,掌舵一人。

从古田再出发,政治建军掀开新的时代篇章,坚持党对军队的绝对领导这一强军之魂不断巩固加强——

党的十九大把“坚持党对人民军队的绝对领导”确定为新时代坚持和发展中国特色社会主义的一条基本方略。

大会通过的新修改的党章,明确中国共产党坚持对人民解放军和其他人民武装力量的绝对领导,把中央军事委员会实行主席负责制这一领导体制在党章中确立下来。

2018年8月,中央军委党的建设会议召开,对全面加强新时代我军党的领导和党的建设作出全面部署。

从古田再出发,依法治军、从严治军这个强军之基不断强化,人民军队作风形象重塑、政治生态根本好转——

2014年金秋,经习主席提议,党的十八届四中全会把依法治军、从严治军写入全会决定,纳入依法治国总体布局。2015年2月,经习主席批准,中央军委印发《关于新形势下深入推进依法治军从严治军的决定》,人民军队法治化建设进入“快车道”。

古田全军政工会精辟概括了“11个坚持”的优良传统,尖锐指出10个问题突出问题……2015年元旦前夕,由习主席亲自领导和主持起草的《关于新形势下军队政治工作若干问题的决定》转发全党全军,着力回答和解决了在新的历史条件下党从思想上政治上建设军队的重大问题。

恢复和发扬我党我军光荣传统和优良作风,以整风精神推进政治整训,全面加强军队党的领导和党的建设,深入推进军队党风廉政建设和反腐败斗争,坚决查处郭伯雄、徐才厚、房峰辉、张阳等严重违纪违法案件并彻底肃清其流毒影响,推动人民军队政治生态根本好转。

从古田再出发,全军将士在全面深刻的政治教育、思想淬炼、精神洗礼中“淬火”“提纯”,坚守初心使命——

深刻认识“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量,思想上高度自觉、政治上高度自觉、行动上高度自觉。

重整行装,浴火重生。凝聚在党的旗帜下,伟大的人民军队始终军魂永驻、信念如磐。

### “全面提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力,更好履行新时代人民军队使命任务”

2022年1月4日,习主席连续第五年签署中央军委1号命令,向全军发布开训动员令,吹响练兵备战的时代号角。

一号命令,一号使命——

“紧盯科技之变、战争之变、对手之变,大力推进战训耦合,大力推进体系练兵,大力推进科技练兵,全面推进军事训练转型升级,练就战善战的精兵劲旅。”

实战必先实训。

“我想的最多的就是,在党和人民需要的时候,我们这支军队能不能始终坚持住党的绝对领导,能不能拉得上去、打胜仗,各级指挥员能不能带兵打仗、指挥打仗。”

统帅发出的“胜战之问”,振聋发聩。深化国防和军队改革,必须扭住能打仗、打胜仗这个强军之要。

2014年,一场“头脑风暴”席卷全军,由习主席亲自推动的“战斗力标准大讨论”在全军部队如潮如涌——

“战斗力标准是什么?”“战斗力现状怎么

军旗并致训词。

2018年1月1日零时起,武警部队由党中央、中央军委集中统一领导,实行中央军委—武警部队—部队领导指挥体制。1月10日,习主席亲自向武警部队授旗并致训词。

2018年11月,中央军委政策制度改革工作会议召开,习主席强调,要认清军事政策制度改革的重要性和紧迫性,建立健全中国特色社会主义军事政策制度体系。

……

惟改革者进,惟创新者强。领导指挥体制改革,规模结构和力量编成改革,军事政策制度改革……梯次接续,前后衔接,压茬推进。

人民军队的历史,写下里程碑式的一页——

2017年7月30日,朱日和,沙场阅兵。中国人民解放军建军90周年之际,习主席发出新形势下的强军号令——“把我们这支英雄的人民军队建设成为世界一流军队”。

梦想在召唤,目标引征程。经过5年努力,人民军队实现了政治生态重塑、组织形态重塑、力量体系重塑、作风形象重塑,人民军队重整行装再出发,在中国特色强军之路上迈出了坚实步伐。

2个月后的2017年金秋,“党在新时代的强军目标”被写入党的十九大报告。

3年后的2020年金秋,党的十九届五中全会对国防和军队建设作出战略安排——

“贯彻习近平强军思想,贯彻新时代军事战略方针……加快机械化信息化智能化融合发展,全面加强练兵备战,提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力,确保二〇二七年实现建军百年奋斗目标。”

又踏层峰望眼开。2021年11月,党的十九届六中全会在北京召开。这次全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》中强调——

党提出新时代的强军目标,确立新时代军事战略方针,制定到二〇二七年实现建军一百年奋斗目标、到二〇三五年基本实现国防和军队现代化、到本世纪中叶全面建成世界一流军队的国防和军队现代化新“三步走”战略,推进政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,加快军事理论现代化、军队组织形态现代化、军事人员现代化、武器装备现代化,加快机械化信息化智能化融合发展,全面加强练兵备战,坚持走中国特色强军之路。

蓝图催人振奋,奋进正当其时!

### “坚持党对军队绝对领导”是强军之魂,铸牢军魂是我军政治工作的核心任务,任何时候都不能动摇”

大盘活厚势,落子开新局。2015年11月,伴着一场瑞雪,中央军委改革工作会议在北京举行,习主席发出打赢深化国防和军队改革攻坚战的动力令:全面实施改革强军战略,坚定不移走中国特色强军之路。

习主席强调,深化国防和军队改革是实现中国梦、强军梦的时代要求,是强军兴军的必由之路,也是决定军队未来的关键一招。

陆军第75集团军某旅的荣誉室里,珍藏着半截烙有“长征记”字样的皮带——

1936年7月,红四方面军274团八连第三次过草地,陷入断粮困境,14岁战士周广才忍饥挨饿留下半截皮带,带着它“去延安见毛主席”……

2016年1月5日,习主席视察原第13集团军,听到“半截皮带”的故事时,深有感触地说:“这就是信仰的力量,就是‘铁心跟党走’的生动写照。”

2016年底,划时代的军队规模结构和力量编成改革拉开大幕,18个陆军集团军调整重组为13个。半年后,第75集团军某旅作为全军首批跨区调防的合成旅,横跨2省5市,从大城市千里移防到祖国西南一隅的边陲小镇。

在强军兴军的时代大考中,全军将士听令景从、动容风发,做到绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。

思想建党、政治建军。从南昌到三湾再到古田,中国共产党将马克思主义建党建军学说同中国革命实践相结合,创造性建立党对军队绝对领导的根本原则和制度,赋予人民军队完全区别于一切旧军队的政治特质和根本优势。

有一个时期,人民军队党的领导弱化问题突出,如果不彻底解决,不仅影响战斗力,

“明确党在新时代的强军目标是建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,把人民军队建设成为世界一流军队。”

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》以“十个明确”,对习近平新时代中国特色社会主义思想核心内涵进行系统概括,其中明确阐述了党在新时代

国家大柄,莫重于兵。党的十八大以来,在波澜壮阔的强军实践中,以习近平同志为核心的党中央带领全军深入进行理论探索和实践创造,形成了习近平强军思想,开拓了当代中国马克思主义军事理论和军事实践发展新境界。

### “这个梦想是强国梦,对军队来说,也是强军梦”

党的十八大以来,面对国际战略格局和国家安全形势的深刻变化,如何建设同我国国际地位相称、同国家安全和利益相适应的巩固国防和强大军队,是党中央、中央军委和习主席始终高度关注的重大战略问题。

2013年3月,在十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议上,习主席郑重宣告:“实现中华民族伟大复兴,就是中华民族近代以来最伟大的梦想。”相隔仅10天,习主席第一次离京视察部队时,在南海之滨作出重要论断:“这个梦想是强国梦,对军队来说,也是强军梦。”

强国必须强军,军强才能国安。2013年3月,在十二届全国人大一次会议解放军代表团全体会议上,习主席郑重宣告:“建设一支听党指挥、能打胜仗、作风优良的人民军队,是党在新形势下的强军目标。”

听党指挥是灵魂,能打胜仗是核心,作风优良是保证。强军目标,谋的是民族复兴伟业,布的是强军兴军大局,立的是安全发展之基。

一引其纲,万目皆张。强军目标一经提出,得到全军上下高度认同和衷心拥护,极大提振了军心士气,有力推动了部队建设、改革和军事斗争准备,彰显出巨大的理论魅力和实践威力。

8个月后,党的十八届三中全会召开。经习主席提议,党中央决定将国防和军队改革纳入全面深化改革的大盘子。深化国防和军队改革的内容单独作为一个部分写进全会《决定》,这在党的历史上还是第一次。

大盘活厚势,落子开新局。2015年11月,伴着一场瑞雪,中央军委改革工作会议在北京举行,习主席发出打赢深化国防和军队改革攻坚战的动力令:全面实施改革强军战略,坚定不移走中国特色强军之路。

习主席强调,深化国防和军队改革是实现中国梦、强军梦的时代要求,是强军兴军的必由之路,也是决定军队未来的关键一招。

一场整体性、革命性变革由此启动。天下大事,必作于细。在习主席和中央军委坚强领导下,深化国防和军队改革有力有序推进——

2015年12月31日,陆军领导机构、火箭军、战略支援部队成立,习主席亲自授予军旗并致训词。

2016年1月11日,习主席接见调整组建后的军委机关各部门负责同志,强调要讲政治、谋打赢、搞服务、做表率,努力建设具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的军委机关。

2016年2月1日,习主席亲自为调整组建的五大战区授旗并发布训令,“军委管总、战区主战、军种主建”的新格局正式形成。

2016年9月,中央军委联勤保障部队成立,习主席亲自向武汉联勤保障基地和无锡、桂林、西宁、沈阳、郑州联勤保障中心授予军旗并致训词。

2016年12月,习主席出席中央军委军队规模结构和力量编成改革工作会议,强调要抓住机遇,一鼓作气,乘势而上,扎实推进军队规模结构和力量编成改革。

2017年7月,新调整组建的军事科学院、国防大学、国防科技大学成立,习主席亲自授

## 光伏基地 雪景如画



薛俊摄 (影像中国)

2月19日,山西省运城市芮城县光伏发电基地,太阳能光伏板与中条山上的皑皑白雪在蓝天白云下交相辉映,绘就一幅美丽画卷。

近年来,芮城县大力发展绿色清洁能源,形成了以风、光、生物质等可再生清洁能源发电的新格局。